

春游

□成迪夫



春光明媚，万木吐翠，杨柳依依，芳草茵茵，正是踏青赏花游玩的好时节。

前些天，姨夫来电话，说是他们村里上百亩的花海开得正好，邀请我们去欣赏，据说场面十分壮观且非常漂亮。我与父母开玩笑说，小时候咱在农村向往去城里春游，在城里买块面包用指头一点一点抠着品尝，如今在城里的人又要到农村去春游，炒几棵野菜用筷子夹着细细回味，莫非春游就如钱钟书所言“城里的人想出去，城外的人想进来”一样？

A

记得小学三年级那年，学校组织春游活动，我们三四年级联合出行，活动地点据说是宁波的庄桥机场和动物园。整个班级得知消息后都沸腾了，那年头大多数人还没走出过余姚，甚至不少人连公共汽车都没坐过，这消息无疑是天大的喜讯。但当班主任通知大家回家要与父母商量下，一个星期后每人需交五元费用（当年书学费每学期只需一元五角）时，一下又沉默了。当年农村家庭贫富差距并不大，基本都是靠生产队挣工分的，五元钱对于谁家来说，都是一笔不小的额外开支，更何况还有不少同学的书学费还赊欠着学校呢。

每位同学的心情都是忐忑和兴奋交织，可谓喜忧参半，毕竟大家都清楚各自的家底，但又抵不住去城里看看的诱惑，却不知如何向父母开口。那段时间放学回家都特别老实听话，割草、喂猪、扫地、做饭、洗碗……样样主动，任劳任怨，显得特别勤快。趁着父母表扬之际，就不失时机地提出春游的事，但当一听需要五元钱，父母大多脸色就凝重起来，不是舍不得花钱，而是真没钱。这时只能一会跟在母亲屁股后面，一会跑到

父亲跟前，“噢”“噢”地不停纠缠着，甚至不惜搬出爷爷奶奶或者外公外婆来充当救兵。特别是男生，听老师说庄桥机场是驻军的部队机场，解放军可是我们这代孩子心中绝对的英雄和偶像，于是心里盘算开了：在机场见到解放军叔叔时，一定要讨取一枚军帽上的五角星或者军服领子上的领章，甚至连见面时如何站军姿和敬礼都暗暗练了好几遍。

那些天，父母依旧早出晚归，对春游的事闭口不谈，眼见交钱的日子临近，心里想着难道父母忘记了这档事？特别当听说某某同学的父母已经答应了，那消息仿佛是在班级里立起了标杆或是打了样，同学们内心更是焦虑了，转而回家就闹腾开了。父母倒也淡定，开始一个唱红脸一个扮黑脸，一个帮衬着孩子说应该出去见见世面、长长见识，一个却埋怨说生产队里工分还没兑、孩子也不听话等各种理由，反正意见就是不统一，接着便是对孩子的各种要求和孩子逐条满口的承诺。最后一天，同学们陆陆续续去老师办公室交钱，有一元两元叠着的，也有整沓角票的，很少有五元一张的整票，显然那些皱巴巴的零票都是家里东拼西凑来的。

B

临行的前晚，时间仿佛没拧紧发条似的过得特别慢，躺在床上睁眼看着四周一片漆黑却无法入眠，难熬的漫漫长夜，整个身子在不停地“翻烧饼”（辗转反侧）。五斗柜上的台钟在不紧不慢地“嘀嗒嘀嗒”，声音显得格外空旷，我心里一直在默默数着半点、整点撞针的敲击声，好不容易台钟“铛铛铛……”地敲了五下，仿佛吹响了紧急集合的军号。我一骨碌起身，穿衣洗漱……不到十分钟，挎起一个帆布袋，三步并作两步一溜烟地跑到村口的公路边候车，不少同学早已在那儿叽叽喳喳了。

车轮缓缓启动的那一刻，透过车窗我看到村口拐角探出的几个小脑袋（家里实在挤不出春游费用的同学），正满眼羡慕而又十分失落目送大客车缓缓驶离视野。看着沿途一排排树木、碧绿的田野、散落的村庄呼呼向后跑，此刻大家的心比车轮跑得更快，早已飞抵城区开始游荡了。打开车窗，和风拂面，令人心旷神怡，为打发长途车程时光，老师在车上给大家猜起了谜语，同学们轮流讲故事，在唱歌环节，有同学居然唱起了“雄赳赳气昂昂，跨过鸭绿江……”

见路边一幢幢整齐的楼房开始密集，车速也开始放缓且感觉

不再颠簸，路口有闪烁的红绿灯——城里到了。大家伸着脖子目光都齐刷刷地投向窗外，人挤、轿车多、店铺林立、街道平整、衣着整洁时髦……城市的气息“熏”得大家嘴巴张得老大，有的还不时用袖口擦拭着嘴角不经意淌出的口水。

当大巴车在儿童公园（当年位于月湖公园内）门口停稳，大家一窝蜂下车，老师让大家排队检票入园，并在门口反复叮嘱，公园内自由活动，不得迈出公园大门（否则得自己重新买票）。进入公园，大家开始还稍显拘谨，东张西望的，如同刘姥姥进大观园，可当见到滑梯、秋千、跷跷板，一下激发孩子贪玩的天性，撒丫子就跑去了，开始尽情玩耍，至于碰碰车、旋转木马，那儿更是传出阵阵欢呼和尖叫声，大家乐此不疲。下午又把同学们拉到动物园，这次老师没再让大家自由活动，而是排队一起在猴山逗猴子，看孔雀碧纱宫扇般开屏，隔着笼子与老虎对视，还近距离见到了憨态可掬的黑熊、活泼可爱的袋鼠、身形庞大的大象、威风凛凛的狮子……最开心的莫过于对着“哈哈镜”不停地手舞足蹈，见到镜中自己扭曲的身形，捧腹笑得直不起腰。

C

开心的时间总是过得特别快，不知不觉太阳开始西斜，大家再次回到车上，正期待着去活动最后一站飞机场，老师竟然遗憾地说是机场的那位熟人没联系上（后来才听说部队机场不对外开放），参观机场的活动取消了。话音刚落，车厢内顿时炸锅了，同学们脸上刚刚还在持续荡漾的笑容瞬间僵住了，高涨的激情一下降至冰点，脸上泛起了不满甚至怒意，起初嘀咕着发牢骚，接着便开始七嘴八舌地集体声讨，还有带着哭腔斗胆说老师是“骗子”，讲话不算数。

“凤窝来（宁波话口音，意思‘不要说了’），凤缸来（‘不要讲了’）！”不知谁喊了一句（这是大

家刚进动物园时听到城里人劝架时讲的），顿时车厢内竟然安静了。对哦！虽然机场没去成，留下了遗憾，但意外收获学到了宁波话，于是“凤窝来”、“凤缸来”、“缸惜西（讲什么）”……车厢内一时大家都俏皮地学起了听来的宁波话，先前的不快瞬间又被嘻嘻哈哈冲走了。

“客念纷无极，春泪倍成行。今朝花树下，不觉恋年光。”（王勃《春游》），哈哈，生活有时返朴回归才是真，旅游其实也就是从自己玩腻的地方去别人玩腻的地方。还等什么，只要开心，处处可沐春风，忙里偷闲赶紧去感受春天的美景吧！